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Gépkocsizó lövészezred hadtáp vezetési pont 
telepítése és berendezése 

Barabás Gyula örruigy 

Jelen cikkben a gépkocsizó lövészezred hadtáp vezetési pontjának 
telepítésével és berendezésével kapcsolatosan néhány - gyakorlatban 
megvalósítható - tapasztalatot szeretnék közreadni, melyek a hadtáp 
vezetési feltételei biztosítását jelentősen elősegíthetik. 

A Magyar Néphadsereg hadtápfőnök elvtárs vezetésével 1970. szep
tember 7-10. között lefolytatott hadtáp módszertani bemutató gyakorlat 
- az előző időszakokban végrehajtott településektől eltérően, melyek 
során több dolgot csak feltételeztünk - úgy helyeztük el a gépkocsizó 
lövészezred hadtáp vezetési pontját, ahogy azt szabályzataink előírják 
harci körülmények között. Feltételeztünk egy olyan állapotot, hogy az 
adott helyen az ezred hadtápja már 10-12 órája tartózkodik. A gyakor
laton az ezredhadtáp személyi és technikai állománya 1000/o-os feltöltött
séggel vett részt. Az összeköttetés fenntartására rendelkezésre állt a 
rendszeresített, valamint az ezredparancsnok által az ezredhadtáp részére 
biztosított 1 db GAZ 69-/R. (R-104 AM + R-105) gépkocsi, 4 db R-106 
rádió és 1 db R-113 rádió (FUG kom. sz.). 

Az ezred hadtáp vezetési pont rendeltetése - mint ismeretes - a 
harc előkészítése során és a harc során és a harc alatt a hadtápalegységek 
vezetésének biztositása. 

Fenti feladat végrehajtása érdekében az ezred hadtáp vezetési pontot 
olyan helyen telepítettük, ahonnan biztositva volt a hadtápalegységek 
folyamatos vezetése, emellett a harcállásponttal, valamint az elöljáró 
hadosztály hadtáp vezetési ponttal való összekötetés. 

A hadtáp vezetési pont a hadtápalegységek települési körletében he
lyezkedett el. Két változat is lehetséges a hadtáp vezetési pontnak a 
települési körletén belüli elhelyezésére: 

Egyik változat, amikor a hadtáp vezetési pont a hadtápalegységek 
településének középpontjában, másik változat, amikor a települési kör
let szélén helyezkedik el. 

A vezetés, összeköttetés folyamatos biztosításának szempontjából a 
középponti helyen történő település célszerűbb, míg a tömegpusztító fegy-
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verek hatása elleni védelem szempontjából az ezred hadtápalegységeinek 
vonalas telepítése, ezen belül a hadtáp vezetési pontnak valamely szár
nyon való elhelyezése indokoltabb annak ellenére, hogy ilyen változatban 
a két szélső hadtápobjektum közötti távolság 1200-1400 méterre meg
növekszik. 

Az általános elvek figyelembevételével a gépkocsizó lövészezred had
táp vezetési pontjának elhelyezésére, az elemek működésének biztosítására 
egy 110X60 méteres, mintegy 6600 m 2 terület szükséges, amennyiben a 
terep megfelelő fedettséget biztosít (fenyőerdőben való településkor -
amit ez a gyakorlat is bizonyított - az álcázásra különös figyelemmel 
kell lenni, mivel vízszintes álcázást alig nyújt). Ugyancsak fontos feladat 
a terepadta lehetőségek, a természetes és mesterséges tereptárgyak maxi
mális kihasználása, annak érdekében, hogy a műszaki munkák mennyisége 
csökkenjen. 

A gépkocsizó lövészezred hadtáp vezetési pont személyi, technikai 
állományát az alábbiak képezik (a gyakorlat adatai alapján): (12. sz. 
melléklet) 

1 Technikai eszközök 
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A fenti állomány megoszlott: 

1. Vezetési csoportra: mely a hadtáp vezetési pont alapját képezi és 
magába foglalja a parancsnok hadtáphelyettest és a közvetlen alárendelt 
szolgálatiág-vezetőket (üza., élm., ruh. szolg. vez.), a terv-szerv. tisztet, 
az egészségügyi szolgálatvezetőt, a parancsnok technikai helyettesét és a 
technikai törzs tiszti állományát, a fegyverzeti főnököt és a hadtáp veze
tési pont politikai munkását - az adott esetben az ezred közvetlen 
alegységek politikai helyettesét. 

2. A harcálláspont állományába és a hadtáp vezetési csoportjába köz
vetlenül nem tartozó csoportjára: mely a pénzügyi szolgálatot, valamint 
a személyügyi és állománykezelő részleget foglalta magában. 

3. Kiszolgáló részlegre: mely a hadtáp vezetési pont és az ezredhad
táp ellátását közvetlenül biztosító csoportból állt és adott esetben magába 
foglalta az ezredtörzs, ezredhadtáp és az ezredközvetlenek ellátószakaszá
nak egy részét. 

Gépkocsizó lövészezred vonatkozásában véleményem szerint külön 
biztosító csoportról nem beszélhetünk, mivel ezt a feladatot a HVP állo
mányába tartozó személyekből és az ezred hadtápalegységekből szervez
zük saját objektumainkhoz. A feladatnak. helyzetnek megfelelően az ezred
parancsnok megerősítésként adhat erőket a meglevők kiegészítésére. 
(Konkrét esetben a HVP-n levő FUG is ilyen megerősítő eszközt kép
viselt.) 

Célszerű a megbízható őrzés-védelem végrehajtásának biztosítására 
egy gépkocsizó lövészszázadot - teljes személyi állománnyal, fegyverzet
tel, gépjárművel - az ezred hadtápobjekumok - HVP raktárak, műhe
lyek - őrzés-védelmére, vagyis az ezredhadtáp megerősítésére adni. 
Több, előző gyakorlat tapasztalata bizonyította ennek szükségességét, 
azonban ez a harcoló csapatok terhére nem mindig oldható meg. 

A kialakított csoportok munkafeltételeit a szervezetszerűen biztosí
tott eszközök felhasználásával úgy biztosítottuk, hogy a vezetési csoport 
törzsbuszban, a vezetési csoportba nem tartozó állomány pedig 63 M be
rendezett munkasátorban végezte munkáját. 

A HVP ügyeletes tisztet külön sátorban, a HTPH-i törzsbuszhoz közel 
helyeztük el, míg a tiszti állomány pihentetésére 63 M egységes sátrat 
biztosítottunk. 

A kiszolgáló részleg elhelyezési körletét úgy jelöltük ki, hogy a hadtáp 
vezetési pont vezetési tevékenységét, munkáját ne zavarja, ugyanakkor 
nagyon távol ne legyen, hogy az állományát gyorsan be lehessen vonni 
a feladat végrehajtásába, emellett az ezred hadtápegységek kiszolgálását 
folyamatosan, zavartalanul biztosítani tudja. 

A munkavégzésre és a tiszti, tiszthelyettesi állomány étkeztetésére 
fü;szesen 2 db munkasátrat biztosítottunk. 

Az állomány a felszerelését a munkahelyén, illetve a gépkocsin he
lyezte el. A hadtáp vezetési pont állománya munkafeltételeinek biztosí
tására és pihentetésére így összesen 5 db 63 M egységes sátor szükséges . 
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Ezzel a mennyiséggel az állomány szükségletei huzamosabb igénybevétel 
esetén is biztosíthatók. 

Az ezredhadtáp vezetési pont elhelyezésénél az általános követelmé
nyeken túl a körletet úgy kell megválasztani, hogy az több irányban 
gyorsan elhagyható legyen. Ezért a célszerű belső forgalmi rend kialakí
tása mellett különböző változatoknak megfelelően több, a körlet gyors 
elhagyására hivatott útvonalat jelöltünk ki. 

Az ezredhadtáp vezetési ponton végzendű műszaki munka vonatkozá
sában az eddigi gyakorlatok során, a formai intézkedéseken túl - nép
gazdasági okokra, az egyhelyen történő rövididejű tartózkodásra, s arra 
hivatkozva, hogy az ezredhadtáp saját erejéből erre úgysem képes -
általában kevés gondot fordítottunk, bár a műszaki biztosítást szabály
zataink minden helyzetre meghatározzák. A települési körlet talajviszo
nyai, s az ott-tartózkodás időtartama rendkívüli mértékben befolyásol
ják az elvégzendő műszaki munkák mérvét. Véleményem szerint, annak 
ellenére, hogy rövid ideig is tervezzük az egyhelyben való tartózkodást, 
meg kell szervezni és kezdeni a műs:zJaki munkák elvégzését, mivel az 
egyhelyben való tartózkodás időtartama a legtöbb esetben előre nem 
látható. 

10. kép 

Legelőször óvóárkokat a személyi állomány, gépkocsifedezéket (motor
fedezéket) a vezetés feltételeit biztosító törzsbuszok és rádiós gépkocsi 
részére, majd a kijelölt irányban a várható ellenséges behatásnak meg~ 
felelően a lövészgödröket kell kiépíteni. Ezen munkával párhuzamosan a 
fedezékek kiépítését is meg kel! kezdeni és végrehajtani. 
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11. kép 

A felmérés és tapasztalatok alapján a gépkocsizó lövészezred hadtáp 
vezetési ponton a személyi, technikai állomány jelentőségét tekintve az 
alábbi műszaki munkák elvégzését tartjuk szükségesnek. A bemutatón 
az említett idő alatt a rendkívül feszített körülmények között az ellátási 
és szállítási feladatok tervezése és végrehajtása, valamint az objektumok 
berendezése mellett (az ezredhadtáp állományának és a rendelkezésre álló 
gépi eszköz, 1 db FRAK B-1 bevonásával) ennek mintegy 500/o-át meg
építettük erősen köves talajban, ahol a gép a felső 40-60 cm talajréteg
ben tudott csak munkát végezni. 

-----· 
A műszaki munka Ql 12 óra alatt -- bl) 1 -

•Ql Ql 1 
"' Ul Ql.M :,. ráfordítva I megmoz- beépített bl) :,., +' 

megnevezése, ,a, e ·a munkaóra gatott fa mértékegysége Xl e •Ql kézzel/ föld :~ s bl) (m3) Ql géppel (m3) 
r/) E 

1 i 

óvóárok m 20 11 4 2 8,8 -
Gk. fedezék db 5 2 54/6 48,5 ~ 

Lövészgödör db 18 11 14/ 10 -
Fedezék db 2 1 24/2 19 3 

ÖSSZESEN : 96/ 10 1 86,3 3 
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12. kép 

Természetes, hogy normál vagy homokos talajon, ugyanezen idő alatt 
és erővel a műszaki munkák nagyobb százalékban végezhetők el. 

Első alkalommal került sor az ezredhadtápban rakodásra és műszaki 
munkák végzésére forgórakodó alkalmazásra. Az általa elvégzett munka 
minősége, gyorsasága bíztató, az ezredhadtáp feladatainak növekedése 
szükségszerűen veti fel az ezredhadtápban 1-2 db FRAK B-1 típusú 
önjáró rakodógép rendszeresítését a különböző munkafejekkel. 

A szükséges műszaki munka mennyiségét a terep természetes védő
képességének kihasználása befolyásolja és megváltoztatja, ezért a ráfordí
tott munka mértéke helyenként más-más. 
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Az egyes műszaki létesítményeket (elemeket) olyan helyen és úgy 
építettük ki, hogy a gépkocsik (elemek) között 25-35 méter távolság 
legyen, igy biztosítsa a bennük elhelyezett technikai eszközök, berende
zések rendeltetésszerű használatát, valamint megóvását, hogy hagyomá
nyos eszköz (bomba, lövedék, rakéta) csak egyet semmisítsen, rongáljon 
meg egyszerre. 

Az óvóárkot ott helyeztük el, ahol a személyi állomány zöme tartóz
kodott. A gépkocsifedezékek a szakjánnü zavartalan üzemeltetésének 
biztosításán túl az ott tevékenykedő állománynak is védelmet, illetve 
megfelelő munkafeltételeket biztosítottak. A fedezékek kiépítését a veze
tési csoport közelében hajtottuk végre úgy, hogy 6-8 fő befogadására, 
emellett munka végzésére alkalmas legyen, s ezért berendeztük munka
feltételeket biztosító asztalokkal, ülőkékkel és szükségvilágító eszkö
zökkel. 

A hadtáphelyettesi törzsbuszból és a HVP ÜTI távbeszélő készüléké
ről lecsatlakozó és a fedezékből is működő készüléket telepítettünk. Az 
elöljáróval való összeköttetés fedezékből való biztosítására R-104 AM 
rádióállomással a távvezérlési rendszert is kiépítettük. A belső összeköt
tetés fenntartására az R-106-os rádióállomás szolgált. 

A végzett műszaki munkák, valamint az eszközök álcázására fokozott 
figyelmet fordítottunk, úgy hajtottuk végre, hogy az álcázóanyag a kör
nyezetre jellemző, abba teljesen beleillcszkedő. abból való, de ne mester
kélt legyen. Az elhaló, színét, jellegét változtató álcázóanyagok időbeni 
rendszeres cseréjére különös gonddal ügyeltünk. Gondosan álcáztuk az 
árokszéleket, földhányásokat is. 

A kialakult szokással ellentétben nem engedtük meg a települési 
hely természetességének megbontását (pl. díszítő elemek. utak építése, 
csapások létesítése). Alcahálók akkor nyújtanak kielégítő álcázást, ha azok 
nem közvetlen a gépkocsira, sátrakra stb. vannak terítve - mint az 
á1talános szokás -, hanem azokat 2-3 méterrel magasabban a tárgy 
felett helyeztük el. 

Az ezredhadtáp vezetési pont településével párhuzamosan kijelöltük 
a hadtáp vezetési pont tartalék helyét, szemrevételeztük és szükségszerűen 
előkészítettük. A hadtáp vezetési ponttól 200-250 méter távolságra 
50X50 méteres terület került kijelölésre és előkészítésre helikopter le
szállóhely céljára. 

Természetesen ahhoz, hogy az ezredhadtáp vezetési pont rendelteté
sének megfelelő legyen, az elmondottakon túl szabályozni kellett a had
táp vezetési pont belrendjét, illetve a munkahelyeken végzendő tevékeny
ségek rendjét. 

Az elmondottakat a gépkocsizó lövészezred hadtáp vezetési pontja 
telepítésének egy - véleményem szerint a követelményeknek megfelelő -
változatát igyekeztem bemutatni, azt a változatot 1 amelyet a hadtáp mód
szertani gyakorlaton is bemutattunk. Más körülmények között, más tere
pen a hadtáp vezetési pont telepítésének különböző mód.szerei, változatai 
alkalmazhatók, azonban az általános elvek, módszerek és követelmények 
azonosak maradnak. 
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